

Найти себя в агробизнесе

Уроки фермерства – в школьном расписании

Оставаться в родном селе или всеми правдами-неправдами выбираться в большой город? Если возвращаться в деревню, то чем там заниматься? На эти, отнюдь не риторические, вопросы придутся отвечать многим молодым людям, родившимся в глубинке.

«Перезагрузить» сознание сельской молодежи, показав нынешним старшеклассникам, как сегодня можно стать успешным на малой родине и найти себя в агробизнесе – одна из ключевых задач уникального для России проекта «Агроклассы», который уже второй год реализуется в Пермском крае.

ДИНАСТИЯ ПЧЕЛОВОДОВ

Год назад одними из первых участников этого проекта в Пермском крае стали десятиклассники из школы в селе Сепыч (Верещагинский район). В течение восьми месяцев они (как и их сверстники из двух школ в Бардымском и Осинском районах) постигали основы сельского хозяйства и ведения агробизнеса. Им читали лекции преподаватели Пермской сельхозакадемии и представители краевых властей. Кроме того, они регулярно посещали передовые агрохозяйства и предприятия малого бизнеса, где для них проводили экскурсии и мастер-классы. Изначально авторы проекта преследовали две важные цели. С одной стороны, научить агроклассников современным методам ведения бизнеса, познакомить их с теми мерами краевой поддержки, на которые сегодня могут рассчитывать начинающие предприниматели. С другой же – на примере лучших хозяйств показать, что при желании можно быть успешным на селе.

Больше всего поразили агроклассника Сашу Черноусова, по его признанию, тот размах и уровень, который он увидел во время визита в крупную пчеловодческую компанию. Сам Саша – пасечник в третьем поколении, любовь к пчеловодству переда-



Будущий кроликовод из Шерьи Саша Роман.

лась ему от деда и отца. Пока на их семейной пасеке тридцать пчелосемей. Но юный аграрий уже загорелся идеей развивать на ее основе свой бизнес. Пока, конечно, это в мечтах. Но ведь именно с мечты и желания начинается путь к успеху!

ИДЕИ – В БИЗНЕС-ПЛАНЫ

Учеба в агроклассах максимально насыщена практическими заданиями. Венец обучения – публичная защита лучших бизнес-проектов. И ребята из Сепычевской школы достойно проявили себя в первом таком конкурсе в апреле этого года. Владимир Носков, подготовивший проект по производству озимого чеснока, занял второе место! Первое место было присуждено ученицам Горской школы Осинского района Екатерине и Надежде Тютиковым за проект по круглогодичному выращиванию рассады цветов.

Новый конкурс лучших бизнес-идей обязательно состоится будущей весной. К слову, теперь конкуренция на конкурсе будет

«зашкаливать». Ведь сегодня профильные агроклассы открылись уже 28 районах Прикамья!

«Буду разводить кроликов», – такое твердое решение принял восьмиклассник Шерьинской школы Нытвенского района Саша Роман, с сентября этого года посещающий занятия в агроклассе. Это стремление целиком одобряют и его приемные родители, Анатолий и Татьяна Бизяевы, которые 4 года назад приняли маленького Сашу в свою семью. С тех пор они не нарадуются: паренек оказался смысленный, работающий, всюду помогает в заботах по личному подсобному хозяйству, где содержится немало различной живности. Саша приобрел здесь хороший навык, так что разводить кроликов ему будет вполне по плечу. А еще его уже сегодня заинтересовала возможность получения льготного кредита, чем он собирается воспользоваться уже в недалеком будущем.

– Нас и бизнес-план уже составлять научили, – с воодушевлением рассказывает будущий кроликовод. – Да и еще много чего полезного я узнал на занятиях в агроклас-

КСТАТИ

Если после обучения в агроклассе в родном селе останутся хотя бы несколько человек, которые смогут организовать свое дело, то проект уже можно считать успешным!

се. Думаю, это пригодится во взрослой жизни, ведь я никуда не собираюсь уезжать из Шерьи.

Нет никаких сомнений, что эта мечта парня сбудется, ведь ООО «Шерья» одно из лучших в Пермском крае, и здесь всегда найдется работа для молодежи, решившей посвятить свою жизнь сельскому хозяйству. Для таких, как Саша Роман и другие его сверстники, которые сегодня являются постоянными слушателями агрокласса. На занятия в Нытву регулярно ездят около 20 старшеклассников Шерьинской школы, вместе с ними учатся азам агробизнеса их сверстники из сел Григорьевского, Заполя, Постаног. Вполне возможно, что, вступив во взрослую жизнь, они начнут претворять теорию в практику, откроют свое дело, как это мечтает осуществить восьмиклассник Саша Роман из Шерьи.

УРОКИ ON-LINE

Для того чтобы охватить такой широкий круг учеников, с сентября краевой Минсельхоз ввел систему уроков в режиме on-line. Благодаря интернету любой школьник может слушать лекции лучших преподавателей пермских вузов, представителей региональной власти и успешных бизнесменов. И, разумеется, не просто слушать, но и общаться с ними, задавать вопросы.

– Знаете, год назад, когда мы только запускали проект, у меня были некоторые сомнения в его пользе, – говорит директор Сепычевской школы Татьяна Сальникова. – Но сейчас от них не осталось и следа. Наши дети учат лучшие преподаватели пермских вузов. Ребята получают опыт подготовки бизнес-планов, навыки публичных выступлений. Все это не просто расширяет их кругозор, но и открывает новые возможности.

Александр ПЕЛЕВИН.

– Многие хотят уехать из деревни, а я хочу быть здесь фермером.

Саша Габов, ученик агрокласса с. Сепыч Верещагинского района.

Пермский край.
Найди себя здесь

В сельских школах Пермского края открываются агроклассы. В них ребятам преподают основы сельского хозяйства и агробизнеса. Это помогает им сделать выбор в пользу родной деревни. Такие классы уже есть в 28 районах Пермского края.

Есть обратная связь

На днях в гостях у читательского актива Чайковского сельского поселения побывали журналисты газеты «Новый день». Встреча состоялась в местной библиотеке, сюда пришли те, кто уже не первый год выписывают районку, являются надежным другом и советчиком, поддерживают с ней устойчивую обратную связь.



С интересом слушают участники встречи эмоциональное выступление главного редактора «Нового дня» Григория Ведерникова.

Такой единодушный вывод можно сделать, подводя итоги этого заинтересованного с обеих сторон диалога, тон которому задал глава администрации Чайковского сельского поселения Василий Суворов. В своем кратком вступительном слове он подчеркнул непреходящее значение местной прессы как, пожалуй, на сегодня одного из немногих достоверных и оперативных источников получения информации о жизни района. Поэтому так важно всегда иметь «Новый день» в своем доме, а лучший способ – подписаться

на это самое популярное в районе периодическое издание (кстати, Василий Константинович одним из первых сделал это, показав добрый пример своим односельчанам).

Понятное дело, что участникам встречи ближе собственные проблемы, коих на ст. Чайковская, как говорится, хватает. Это и ограниченные возможности по получению земельных участков под жилищное строительство, и нерадивость жильцов, которые выбрасывают где попало бытовой мусор, и чер-

ствость отдельных чиновников, в т.ч. в среде правоохранительных органов. Особенно много нареканий у них к пассажироперевозчикам. Недавно Нытвенское АТП до минимума сократило число автобусов, обслуживающих маршрут Чайковская – Нытва, после чего попадать в райцентр стало еще более затруднительно. Гораздо проще теперь добираться до Краснокамска и Перми. Сумели же решить эту проблему в Григорьевском и Шерьинском поселениях.

С интересом слушали

чайковцы рассказ главного редактора «Нового дня» Григория Ведерникова о сегодняшней ситуации и дальнейших перспективах развития издания. Они, конечно, заметили, что газета «оделась» в цвет, в целом позитивно оценивают ее содержание, одобряют, что в отличие от некоторых других коллег журналисты районки сохраняют добрые традиции, не ударяются в «желтизну», стараются всесторонне и глубоко описывать происходящие вокруг события, поднимают острые проблемы, не забы-

вают сказать доброе слово о сельских тружениках.

С одобрением выслушали читатели и планы редакционного коллектива по дальнейшему развитию газетно-издательского дела, направленного на укрепление финансовой самостоятельности, росту популярности «Нового дня» в Нытвенском районе. Этому будет способствовать дальнейшее совершенствование технологии производства, все более продуктивная работа в сети Интернет, за счет чего в недалеком будущем у пользователей (а в дальнейшем подписчиков) появится возможность читать районку в электронном варианте. Есть большое желание и стремление расширить перечень полиграфических услуг, как одного из источников пополнения финансовых средств.

Этот десант журналистов на ст. Чайковская был не случаен. Здесь, при всех позитивных переменах, не так и много подписчиков «Нового дня», хотя наиболее активные представители общественности (и это еще раз показала про-

шедшая встреча) на протяжении последних лет являются постоянными подписчиками районки. Есть надежда, что после заинтересованного разговора ее читательская аудитория заметно расширится. И первым, кто высказал желание поучаствовать в этом благом деле, была Капиталина Михайловна Скрипник – человек в Чайковском поселении хорошо известный и уважаемый. Согласились активно подключиться к подписной компании и другие участники встречи. Ну а при такой единодушной поддержке нет сомнений, что успех будет обеспечен. На этой позитивной ноте журналисты районки распрощались с гостеприимными хозяевами, унося в душе, как говаривал один наш вождь, «чувство глубокого удовлетворения». И еще более его усилил местный поэт, ветеран труда Аркадий Александрович Печенкин, который напутствовал газетчиков «Нового дня» в год 80-летия своими идущими от сердца поэтическими строками:

*Ждет читательский народ «Новый день», как Новый год,
Чтоб узнать в нем новости, честные, по совести.
Побывать в цехах завода, посмотреть, что на селе,
Разузнать, что у народа на столе и на уме.
Как нас печат, где перечат и чиновник, и бандит,
Одинаково калечат, один зорит, тот – хамит.
Может знает «Новый день», как столкнуть нам сей плетень.
Чтобы жить не в горести, ждем такие новости.*

Андрей РОЖКОВ.
Фото автора.

Проблема

В силу известных специфических условий поселок Новоильинский почти сплошь застроен деревянными домами. Да это и понятно: на протяжении десятилетий здесь действовал мощный деревообрабатывающий комбинат, и, естественно, проблем со строительным материалом у жителей не существовало. Собственно

говоря, именно в советские времена поселок и обрел свой теперешний вид. Правда, сегодня уже нет градообразующего предприятия, зато осталась пожарная часть, которая охраняет населенный пункт от пожаров. Однако в последние годы боевитость этого подразделения пошла на убыль...

Впрок ли такая реформа?

В поселке Новоильинском собираются сокращать число пожарных.

– Это происходит не по нашей вине, – рассказывает начальник пожарной части № 134 Владимир Скаун. – То, что происходит в последнее время, мне не очень понятно, и, прямо скажем, труднообъяснимо. Судите сами. Сначала нас «привязали» к МЧС, потом перевели в подчинение управлению внутренних дел края. При этом была сокращена диспетчерская служба и водитель (5 человек). Мало того, с 1 января снова произойдет реорганизация, и мы из 16 отряда переводимся в 23 на базе с. Ильинского. А самое главное, грядет новое сокращение личного состава. То есть мы уже не будем в состоянии выезжать на тушение загораний в другие населенные пункты района. Если раньше у нас была та-

кая возможность, то с 1 января, после сокращения, ее попросту не будет. Не поедет же мы на срочный вызов, оставив поселок без защиты от огня. Тем более в Новоильинском нужно всегда быть начеку, ведь здесь насчитывается до тысячи деревянных жилых построек (в т.ч. и старых), и далеко не все строго придерживаются правил противопожарной безопасности. Кроме того, в поселке действует интернат круглосуточного содержания и ряд других социальных объектов, которые нуждаются в особом режиме охраны.

Действительно, явно не прослеживается логика в действиях руководителей вышестоящих органов, которые, по сути, лишают новоильинских пожарных возможности действовать как прежде, в одной упорядоченной структуре для выезда на

пожары, возникающие вне территории Новоильинского городского поселения. Между тем на счету этой части немало своевременных выездов, во время которых было спасено имущество и человеческие жизни. Только за 10 месяцев текущего года сотрудниками пожарной части 75 раз выезжали на тушение пожаров в различные населенные пункты Нытвенского района.

Как-то не очень вяжется эта структурная перестройка с нынешней ситуацией. Еще свежи в памяти события жаркого лета, когда огонь гулял по просторам России, не щадя леса и деревни, причиняя огромный ущерб экономике страны. И во многом благодаря боеиспособности пожарных частей района, в т.ч. и новоильинской, удалось избежать трагических последствий на территории нашего района. На этом фоне

вдвойне странным выглядит решение властей о сокращении численности пожарных, действующих в п. Новоильинском. Если учесть, что пожарные части ОАО «Нытва» и ООО «ПФК» являются ведомственными и предназначены в первую очередь для обеспечения противопожарной безопасности данных предприятий, то теперь выходит, что основная нагрузка по тушению пожаров ляжет на плечи одной городской пожарной части (хотя, конечно, в случае крайней нужды по экстренному вызову примут участие в тушении пожаров и ведомственные части). Одно очевидно – новоильинцы уже не смогут последовать их примеру.

– Нас это нововведение тоже не устраивает, – комментирует ситуацию глава Новоильинского городского поселения Галина Белослудцева. – Еще в августе текущего года мы направляли письмо на имя главы ГУ МЧС России по Пермскому краю генералу Попову с просьбой сохранить действующий состав и материальную базу поселковой пожарной части. Теперь готовим вместе с районной администрацией письмо аналогичного содержания руководству ППС Пермского края. К сожалению, после принятия 131 закона мы не имеем полномочий и средств для содержания пожарной части, и приходится надеяться, что здравый смысл победит и поселковая часть сохранит прежнюю боеиспособность и возможность тушить пожары не только в городской черте, но и, как прежде, на территории всего Нытвенского района.

Ну что ж, как говорится, надежда умирает последней...

Андрей ГРИГОРЬЕВ.

Дорогие читатели! В сегодняшней подборке писем авторы затрагивают серьезные проблемы общества, размышляют о развитии страны, проводят исторические параллели...

Кама и время

Этот день мы ждали всю осень.



Сентябрь, октябрь и половину ноября лили дожди. И вот подморозило. Управившись с домашней работой, после обеда мы вышли. Путь наш лежал на Гляденку – место, известное каждому жителю Нытвы. Высокие обзорные угоры над Камой в Парме называли глядами.

Уже на месте нам открылся захватывающий вид: зеленый ковер лесов, излучины реки. Снега еще не было, но в природе уже ощущалось приближение зимы. По пути нас сопровождали замерзшие следы кабаньих копыт.

Вид Камы – реки с богатой историей – наводил на раздумья.

Мы даже не могли в этот момент представить, что всего в паре километров отсюда находится небольшой городок. «Машина

времени» перенесла нас лет на 400 назад.

...Вот сейчас из-за поворота покажутся струи, на которых Ермак Тимофеевич со товарищи плывет навстречу Сибири. По берегу тяжелой поступью бредут бурлаки, ведя за собой баржу с металлом и солью на Екатерино-Сюзьвенский завод. Бредут, надеясь на ночлег в старейшем селе Притыка. Вот плывут первые колесные пароходы Строганова. Вот Колчак ведет свои суда на братоубийственную вой-

ну... Казалось, ожила история...

Картины стерлись, а Кама продолжала свое вековое мирное течение. Сколько воды она унесла с тех седых времен... Кама и время – вечные понятия.

А через месяц нас ждала холодная длинная зима. Я сам ехал в Сибирь. Впереди была работа.

Этот день был единственным морозным днем за всю осень – дождливую теплую осень.

Александр СТЕПАНЕЦ.



От зари до зари



Прочитав в газете «Досье 02» заметку депутата ГД РФ Александра Ломакина-Румянцева «На чем экономим?» о тружениках тыла и детях войны, не мог не отозваться.

Да, есть люди, которые говорят, что в тылу не чувствовалась война. Но это не так. Каждая семья пострадала от войны. Об этом много написано. Было голодно, да еще холод все усугублял. Но мы не возмущались. Чем могли, помогали фронту, старались сделать все, чтобы бойцы были обути, одеты, хорошо вооружены.

Вспоминается весна 1941 года. В мае мы посадили овощи, картофель – всего понемногу, не думали, что будет война. Но она пришла. Прилавки опустели, была введена карточная система. Расскажу о своей семье. Четверо братьев погибли на полях сражений, один – на трудовом фронте. Нам, как и многим подросткам, пришлось работать. Дед и двое внуков пошли на металлургический завод в травильное отделение. Учеба наша кончилась. Приходили с работы усталые, голодные, а матери и покормить нас нечем. Выручала только картошка. Как-то в

октябре бабуля сказала: «Картофель кончается. Чем я буду вас кормить? Сходите в деревню Оськино, там есть картофельное поле, может, что-нибудь насобираете». Пошли мы с братом и соседскими ребятами. Было холодно, а одежка плохая. Картошка промерзла, если попадался кустик – очень радовались. Вдруг появился деревенский парень лет семнадцати на лошади. Отобрал у нас «добычу», истоптал ее, посмеялся и, помахав нагайкой, ускакал. Вечером бабуля сварила нам мерзлую картошку, а мы ей рассказали все. Она утерла слезы о передник, погладила нас по голове. А у нас уж и аппетит пропал...

Прошло больше 60-и лет, а этот случай не забывается. Так что «на халаяву» надеяться не приходилось. Перед войной трактористок было 7%, к весне 1942 года уже 75%. Недоедали, работали от зари до зари, обеспечивали, как могли, продовольствием армию и горожан. Еще хочется добавить, что в пищу употребляли все, что могли найти: летом жили на подножном корме (листья, лебеда, луговой чеснок, ягоды – все шло в ход); мальчишки постарше подстреливали из рогаток голубей, воробьев и варили из них суп.

Низкий поклон всем, кто ныне с нами. Вечная память не дожившим до юбилейной даты.

Сергей БОЛОТОВ.

И в Германии...



Уважаемые нытвенцы, приближается 2011 год. Давайте подпишемся на нашу районку.

«Новый день» реально отражает действительность, и читаешь его с удовольствием. Во многих других изданиях шрифт с завитушками, излишки черных окошек, четверть газетной площади занята поздравлениями и объявлениями. Недавно встретил своего товарища, который проживает в Германии, разговорился. Коснулись и прессы. Он сказал, что с районкой не расстанется и знает все, что происходит в нашем городе и районе. Я удивился и спрашиваю его: «Ты что, в Германии «Новый день» выписываешь?» «Да нет, в Интернете читаю. Нас, бывших нытвенцев, тут много, так что мы знаем о ваших успехах и интересах».

Дорогие друзья, как видите, о нашей жизни знают и за границей. Так поддержим районную газету, подписка еще продолжается.

Сергей ВАСИЛЬЕВ.

Спасибо за память



Это письмо пришло из Перми от Марии Степановны Рудометовой (вдовы Героя Советского Союза Н.В. Рудометова), в свое время возглавлявшей Нытвенский быткомбинат.

Летом 2010 года я ездила в Нытву по приглашению ветеранов службы быта. Мы собрались в здании, которое строили в пятидесятые годы своими руками. Присутствовало более 50 человек, в основном дети войны, а ныне заслуженные ветераны труда. Сколько лет прошло с той поры, когда молодые девчонки и парни, не считаясь со временем и погодой, ходили по деревням собирать заказы. Выполненные заказы развозили на лошадях и попутным транспортом. Не могу не вспомнить парикмахеров М. Безматерных, Т. Мартемьянову, Г. Романову, закройщиков А. Безматерных, У. Целикову, Т. Дружинину, часовщиков В. Вибе, В. Аликина, мастеров по ремонту

сложно-бытовой техники Аликина, Риппель и многих других. Почетный гражданин города Нытвы В.В. Миков в одной из своих статей в местной газете дал высокую оценку работе службы быта в те годы.

Наша встреча была посвящена 65-летию Великой Победы. Собравшиеся отдали дань уважения участникам Великой Отечественной войны. Вспомнили и о моем муже, Герое Советского Союза Николае Васильевиче Рудометове, к сожалению, уже ушедшем из жизни. Он был начальником артразведки 2 дивизиона 131 гвардейского полка. В сентябре 1943 года при форсировании Днепра лейтенант Рудометов (ему тогда не было еще и 22 лет) вызвал огонь батарей дивизиона на себя, чем спас положение десанта, удерживающего плацдарм до подхода главных сил дивизии. В том бою он был тяжело ранен и в 1944 году комиссован. После окончания совпартшколы был направлен в Нытву, работал в райкоме, райисполкоме. Недавно узнала, что районный совет ветеранов ходатайствует об установлении памятного знака Н.В. Рудометову. Спасибо за память о моем муже.

А где простые люди?



Недавно известный кинорежиссер, артист, общественный деятель Никита Сергеевич Михалков вынес на суд читателей свой труд – Манифест просвещенного консерватизма под названием «Право и правда».

Документ этот, безусловно, требует внимательного, длительного изучения, ибо это размышления человека, который пытается осмыслить весь исторический путь нашего Отечества, с Владимира Красного Солнышка до наших дней.

Можно соглашаться или не соглашаться с автором Манифеста. По-моему, каждый имеет право на свою точку зрения. Но то, что за последние годы сделана еще одна попытка хоть как-то оживить в стране общественную мысль, – несомненная заслуга Михалкова. Что ж, постараемся понять, чего же он хочет от своего Манифеста?

На мой взгляд, Никита Сергеевич пытается провести одну мысль – единство нашей истории. «Это наша история! Ее победы – наши победы, ее поражения – наши поражения». В главе «Что делать?» он пишет: «Наступил 21 век. Можем мы сегодня, положив руку на сердце, сказать себе и людям: да, мы удовлетворены всем, что произошло и происходит в России? Думается, что нет!»

«Современный общественный строй, – продолжает автор, – представляющий собой гремучую смесь из догоняющей Запад либеральной модернизации, произвола «местных начальников», всепроникающей коррупции, не устраивает большинство россиян. За «парадом» экономических реформ и «фасадом» либеральных институтов по-прежнему скрываются традиционные, архаичные общественные от-

ношения. Люди устали выслушивать декларации о политической независимости, внимать призывам к индивидуальной свободе и верить сказкам о чудесах рыночной экономики.

В основу своих воззрений Н.С. Михалков берет мысли Н.А. Бердяева, который писал: «Консерватизм поддерживает связь времён, не допускает окончательного разрыва этой связи, соединяет будущее с прошлым».

К просвещенным консерваторам автор относит А.С. Пушкина, Н.В. Гоголя, императоров Александра I, Николая I, Александра II, Александра III, Николая II, митрополита Филарета, русских мыслителей К.Н. Леонтьева, Б.Н. Чичерина, П.Б. Струве и др.

Михалков выступает против революционных преобразований, как, впрочем, и контрреволюционных. Пусть жизнь идет, как идет. «Предпочтение эволюции перед революцией, осторожность перемен». Весьма любопытны взгляды автора на вопросы собственности.

«С точки зрения реальностей российского рынка, а также экономической выгоды для государства, общества и личности, более прогрессивной формой является не приватизация или национализация, а аренда государственной, общественной и частной собственности на тот или иной срок с выплатой собственнику срочных договорных арендных платежей».

Весьма любопытно заключение. Оно гласит: «За-

нимаясь вопросами государственного строительства и общественного устройства России, мы, российские консерваторы, делаем ставку на формирование новой, подлинно общественно-государственной элиты, возникновение крепкого, хозяйственного, корневое среднего класса, становление свободной и ответственной человеческой личности. Мы считаем нашей главной задачей качественнейший отбор людей, «идущих во власть».

Занимаясь государственным и партийным строительством, способствуя самоорганизации гражданского общества, мы всегда должны помнить, что наша главная цель и работа – человек».

Да! В настоящее время в центре внимания каждого политика стоит человек. Если только на минутку задуматься, а приведет ли идея просвещенного консерватизма к улучшению жизни каждого конкретного человека – здесь возникает вопрос. По-моему мнению, хотя Никита Сергеевич мало затронул слов о положении человека, но фактически он остался далек от этой проблемы. В Манифесте есть рассуждения о власти, политике, истории, армии, культуре, но нет мысли о том, что творцом жизни, основой жизни является сам труженик – народ.

По мысли Никиты Сергеевича основой является «государственная элита, идущая во власть». А где же простые люди – рабочие, крестьяне, трудовая интеллигенция? Их в Манифесте просто нет. Они не прописаны.

Не создание среднего класса, а создание условий для всего народа – вот выход России из трудного жизненного положения.

Анатолий МОСЯГИН.

«По волнам моей памяти»

Под таким названием вышла в свет автобиографическая повесть коренной жительницы Нытвы, участницы Великой Отечественной войны Маргариты Александровны Шашмуриной.

Замечательным дополнением к ней стал вечер-портрет, проведенный на днях районным отделом культуры и искусства. За чашкой чая в зале собрались нытвенские поэты, работники библиотек, друзья, родственники М.А. Шашмуриной. Рассказ о ее жизни, сопровождавшийся документальными слайдами, стихами и музыкой, вела методист Светлана Мокрушина.

— На долю героини нашего вечера выпала нелегкая судьба, — сказала ведущая. — Родилась и выросла Рита в большой семье. В школе считалась прилежной ученицей. Когда грянула война, ей было 15 лет. С подругами они решили поступать в ремесленное училище и овладеть профессией токаря, чтобы вытачивать

гильзы для снарядов и хотя бы так помогать нашей армии бить врага.

А в дальнейшем все сложилось не так, как хотелось. В 1943 году Рита приняла решение работать на эвакуированном заводе в Нижней Курье, где действовали, как и везде, законы военного времени. Но молоденькая девушка не догадывалась, что за отъезд без разрешения начальства даже на короткую побывку к маме в Нытву ей будет назначен длительный тюремный срок. Ох и хлебнула горяшка!

Только с победой пришла амнистия. Долгожданное возвращение домой из Магадана казалось таким близким, но началась война с Японией. Из военкомата пришла повестка, и Рита была при-



Ведущая вечера Светлана Мокрушина очень тепло рассказала о жизни автора книги Маргариты Шашмуриной.

звана в армию. Но в район боевых действий выехать ей так и не пришлось. Группа новобранцев была оставлена для работы в военном госпитале, в котором она и встретила своего любимого. Толь-

ко опять судьба преподнесла ей испытание, навеки разлучив два любящих сердца.

Самым дорогим подарком от возлюбленного Ивана Рымшина стала для нее дочка. Ей, затем

внукам и правнукам Маргарита Александровна посвятила всю свою дальнейшую жизнь.

На вечере внуки Лариса и Валерий сказали своей бабушке, что они ее очень любят. И по сиянию глаз уже немолодой, но все еще симпатичной женщины, было видно, что это признание для нее — самое большое счастье. Немало теплых слов о Маргарите Александровне сказали начальник отдела по культуре и искусству Лариса Чаплыгина, поэты Василий Миков и Маргарита Иванова, член президиума райсовета ветеранов Анатолий Мосягин и другие.

Маргарита Александровна поделилась воспоминаниями о том, как трудилась в энергетическом цехе НМЗ, участвовала в спектаклях народного театра, вела общественную работу в заводском совете ветеранов, а в заключение поблагодарила за издание своей книги коллектив Нытвенской районной газеты «Новый день».

Татьяна ПАВЛОВА.
Фото автора.

Творчество

Этой ярмарки краски...

**Подходите, подходите,
На товары поглядите.
Привезли издалека
Мы и ситцы,
и шелка,
Обереги, кольца,
брошки
И веселые
куклешки!**

Такими задорными частушками зазывали скоморохи нытвенцев на ярмарку ремесел, проходившую недавно в течение двух дней в Доме детского творчества. Ее организаторы ставили перед собой цель возродить былые традиции русских народных ярмарок, сохранить культурно-историческое, бытовое и национальное наследие народов Прикамья, познакомить детей с традициями местного населения, научить их видеть результаты своего труда. Было очень важно, чтобы они почувствовали ярмарочную атмосферу, сумели прорекламировать свой товар, заинтересовав им покупателя, знали игры и забавы, которые проводились в старину на таких массовых мероприятиях.

Режиссером-постановщиком ярмарки стала методист ДДТ Наталья Тюмина (в недавнем прошлом актриса Нижне-Тагильского молодежного театра, в сентябре она создала в школе №1 и в Доме детского творчества театральные коллективы «Ироничная компания»). Для всех творческих объединений ДДТ ярмарка проходила в День покровителей ремесел Козьмы и Демьяна, во второй — уже имела статус районной, даже можно сказать, юбилейной, потому как была пятой по счету. И по совпадению в ней участвовали юные краеведы из пяти школ.



Были на ярмарке ожерелья, обереги, куклы и символы наступающего нового года.

БЫЛО ВСЕ, КАК В СТАРИНУ

Начало первого ярмарочного дня сулило посетителям захватывающее зрелище. Пока «купцы» и «купчихи» из объединений ДДТ раскладывали свой товар, на ярмарку один за другим прибывали посетители. К примеру, две соседки Секлетей и Горпинушка со своими шутками да прибаутками, а вот и сам Городничий, который тут же распорядился начать продажу товаров. Появился он на ярмарке, как всегда, со своими двумя дочками — ценителями народного искусства.

Веселое гулянье с театрализованным представлением при участии кукольного театра «Петрушка», играми, состязаниями да забавами открыл на ярмарочной сцене ансамбль ложкарей «Потешки». Заглянули на веселую и многолюдную ярмарку, чтобы повеселить гостей, и бродячие артисты из ансамбля «Вдохновение», и во-

лонтеры из объединения «Данко». А вот еще один сказочный персонаж промелькнул в людской толпе в красочном костюме и поспешил сказать свое меткое слово.

Он же пожелал провести конкурс речевок среди торговцев, рекламирующих товар собственного производства. После чего развернулась бойкая торговля на всех лотках.

В связи с тем, что приближается Год кролика и кота, наибольшим спросом пользовались

именно эти символы. Они были подготовлены на продажу воспитанниками объединений мягкой игрушки и художественной вышивки под руководством Лидии Казанцевой и Ирины Васильевой. Быстро раскупили у них и ожерелья из бисера, обереги, сумочки для телефонов, куклы.

Хороши были и товары изокружка (рук. Галина Моргунова), особенно шкатулочки и доски расписные, объединения «Креатив плюс» (рук. Ирина Плешкова), представившего декоративные бутылки в технике «декупаж». Предлагались покупателю также кухонные расписные разделочные доски и деревянные ложки, мастерски изготовленные воспитанниками объединения художественной резьбы по дереву, которым руководит Татьяна Варушкина.

Вырученные денежные средства юные участники ярмарки решили направить кто для дальнейшего развития своего объединения, а кто на новогоднее чаепитие.

И СОСТЯЗАНИЯ, И МАССОВЫЕ ИГРИЩА

Не менее яркой и красочной была ярмарка и на второй день. Посостязаться в песенном и театральном творчестве, в умении представить товар приехали краеведы из школ №№ 1, 3, Новоильинской, Григорьевской и Сергинской. В отличие от первого ярмарочного дня, на котором не требовалась оценка за мастерство, конкурсные задания на сей раз оценивало жюри под руководством директора ДДТ Надежды Ануфриевой. Каждой делегации необходимо было представить привезенные с собой на продажу кондитерские изделия, свою визитку, рекламную продукцию, кричалки, зазывалки, ярмарочные игрища.

Наиболее полно выполнили поставленные организаторами условия краеведы Новоильинской школы под руководством педагога Натальи Котомцевой. Им был присужден приз зрительских симпатий и диплом первой степени.

Вторыми стали сергинцы. Думаю, особенно зрителям понравилось выступление группы девочек, рекламирующей привезенные ими самостряпанные шанежки. Они замечательно исполнили о них душевную песню на стихи и музыку своего руководителя Марины Виноградовой. Диплома третьей степени была удостоена делегация Григорьевской школы (рук. Клавдия Баженова). Кроме этого, она получила еще специальный приз за сценарий.

Заслужили похвалы от жюри и, конечно, зрителей также краеведы школ № 1 и 3 под руководством педагогов Натальи Бурыволовой и Светланы Вотиновой.

А еще в этот день прибыла на ярмарку делегация из гимназии под руководством уроженки Вятских Полян (Кировская обл.) Ларисы Маскиной, пожелавшая пока что со стороны посмотреть на состязания делегаций. А уж в следующем году обязательно принять в них участие.

Татьяна ПЕТРОВА.
Фото автора.



Новоильинские краеведы подготовили яркое выступление. Молодцы!

Коллеги по редакции доверили мне вести новую рубрику, и передо мной открылись широкие горизонты...

Няня с нуля

Настал день моего первого «перевоспитания». Сегодня няня в детском саду. С самого утра меня не покидает предвкушение чего-то интересного. Интуиция не подвела. «Интересности» начались еще дома, когда на кухне я обнаружила... сад-огород. Если быть точной, это была земля из двух горшочков с цветами, которые мой котенок уронил с подоконника и, видимо, используя ночное время с «пользой», распределил по всему полу. Убираю все это безобразие и понимаю, что жутко раздражена. «Да...», — думаю. — Прodelка котенка — ничто по сравнению с тем, что иногда вытворяют маленькие дети. Причем не обязательно нарочно. Я иду в детский сад, а значит, должна быть максимально уравновешенной». И так, с обетом спокойствия я выхожу из квартиры.

Открываю дверь садика, взлетаю по лестнице на второй этаж, и... я уже нарушила установленные здесь правила — обувь нужно было снять внизу. На первый раз меня прощают. Знакомлюсь с воспитателем и няней (настоящей) старшей группы, которые встретили меня радушно, поэтому весь день я чувствовала себя вполне комфортно. Меня представляют детям, называют их имена. Я пытаюсь запомнить всех, однако при первом же обращении к большеглазой девочке понимаю, что безуспешно.

Осматриваю группу, вспоминаю время, когда сама ходила в детский сад... Мои мысли прерывают: «А у нас игрушки новые», —



У няни много забот, тем не менее корреспонденту удалось выкроить минутку, чтобы поиграть с детьми.

говорит мне один из воспитанников. Я с интересом иду за ним и оказываюсь в окружении пятерых мальчишек, которые наперебой рассказывают о машинках, дартсе, конструкторе и прочих новинках. Абсолютно счастливая, я присаживаюсь к ним, но воспитатель справедливо замечает: «Ты ведь нянечка. По утрам у нас вытирают пыль». Согласно киваю и беру тряпку.

Подходит время завтрака. Мы с няней идем в пищеблок. А пахнет там детством. Кстати, запах на протяжении всего дня отсылали меня в прошлое. Даже шкафчики для одежды в раздевалке как-то особенно пахнут. Вернувшись в группу, мы накрываем на столы. Тут я больше мешаю, чем по-

могаю: «А сколько тарелок? А как поставить кружки? А чай наливать по одной поварешке каждому или до краев?» Казалось, все просто, а на самом деле и тут есть свои тонкости.

После завтрака решительно иду к мойкам. По-моему, няня не ожидала, что я буду мыть посуду. А как же! Все по-настоящему. Увидев две огромные металлические раковины, немного растерялась. Но мне все объясняют, и я начинаю. Энтузиазма пока хватает, я тщательно мою тарелки. Через какое-то время уже чувствую небольшую боль в спине: за посудой приходится наклоняться. Домываю и прикидываю: в обед тарелок будет раза в три больше...

А дети в это время играют, и мне наконец представилась возможность побыть с ними. Предварительно осведомившись о надежности маленького стульчика, сажусь на него. Мы, то есть пятеро ребят и я, играем в лото. Называю то, что изображено на карточке, а сама вновь вспоминаю, на этот раз, свою няню. О ней в памяти почти ничего не отложилось. Отчетливо помню лишь то, что я ее побаивалась. Даже не знаю, почему. С тревогой оглядываю детишек, убеждаюсь, что меня-то они точно не боятся, и продолжаю игру.

Вскоре ребята стали собираться на прогулку. Я иду помогать им одеваться. Мальчики и девочки достают из шкафчиков одежду, и на лавочке образуется один большой гардероб, в котором найти свою вещь под силу только им самим. А ко мне то и дело подходят: «помоги надеть колготки», «завяжи шапку», «подтяни лямки», «застегни куртку»... Меня эти просьбы только радуют. Дети одеты, обуты, ушли с воспитателем на улицу, а мы с няней возвращаемся в группу.

Сама выпросила швабру. По-настоящему, так по-настоящему. Отправилась мыть пол в спальне. И здесь столкнулась с проблемой: узкие проходы! С трудом протискиваюсь между кроватями. А раньше бегом бегала...

Мне «повезло». По понедельникам заведено хлопотать ковры. Но в этот раз мы ограничиваемся пылесосом и влажной щеткой.

Ребята вернулись с прогулки, и мы захлопотали с обедом. На этот раз кастрилек много: салат, суп, второе, подлив и компот. Помогаю накрывать, после еды убирать, мыть. Няня, видимо, пожалев меня, не дала вымыть всю посуду. Поэтому я, потирая руки (пересушенная кожа — один из минусов такой работы), иду навстречу следующему делу.

А мне поручено в тихий час нарисовать на куске обоев плетеную корзинку, в которую потом бу-

дут «положены» овощи и фрукты, смастеренные детьми. Надо сказать, особыми художественными способностями я не отличаюсь, поэтому обычная корзинка для меня немногим легче какого-нибудь замысловатого натюрморта. Весь тихий час (а ведь это не час, а почти три) я соображаю, как правдоподобнее изобразить эту корзинку, черкаюсь и с мыслью: «не понравится — выбросят» рисую наконец. Результат меня не порадовал. Жаль, я старалась.

Пока я прибираю рабочее место «великого художника», для не проснувшихся еще ребят уже накрыт стол — время полдника. После легкого перекуса дети занимают своими делами, то есть играют. А моя рабочая смена подошла к концу. Я подхожу к двери, но не могу не обернуться. С подсказки воспитателя дети хором говорят мне «до свидания», а мой взгляд падает на девочку, которая машет мне ручкой. Я машу ей в ответ и с улыбкой на лице ухожу.

Что ж, я «примерила» на себя профессию няни в детском саду. Да, это всего один день, но, думаю, главное я уяснила. Работа действительно нелегка. Физическая усталость, особенно в конце рабочей недели, — измененный спутник представительниц этой профессии. Их труд сразу не заметен, он остается «за кадром». Скрашивают трудности, думаю, сами дети. Увидев, как они не хотели отпустить няню домой, как они ее любят, я еще раз в этом убедилась.

Тома ШЕНГЕЛИЯ.

Р. С. Впервые после выпуска из детского сада, то есть спустя почти 12 лет, я ела суп с клецками, так ненавидимый в детстве. Причем ела с удовольствием. А вот кипяченое молоко я не пью до сих пор.

Социальное проектирование

Есть спрос на новые идеи

Мне, недавно приехавшей в Нытву на постоянное место жительства, временно не работающей молодой маме с двумя маленькими детьми, оказалось нелегко найти работу, удобную и хорошо оплачиваемую. Поэтому, как и многие другие граждане, я обратилась в Центр занятости населения. Когда специалист биржи труда предложила поучаствовать в семинаре по проектированию, организованном комитетом по физкультуре, спорту, туризму и молодежной политике, я с радостью согласилась.

Наш семинар проходил в течение трех дней. Собралось 15 человек от 18 до 35 лет, включая организаторов Елену Волкову и Ирину Винецкую, которые приехали из Краснокамска.

Интересно и эмоционально прошло знакомство в игровой форме. Когда мы рассуждали о своих желаниях и мечтах, оказалось, что практически все не умеем это делать. Определилась для себя, сколько я хочу зарабатывать и за какой срок осуществляю мечту, — одно из главных «волшебных» моментов ее исполнения.

Итогом обучения должен был стать реализованный социальный проект. Темой моего стало изготовление скамеек для учащихся Нытвенской гимназии. Мой сын обучается там в младшем классе. Однаж-

ды летом, когда работали школьные площадки, учительница посоветовала, что целый день приходится быть на ногах, что детям некуда присесть. Разве что на цементные крылечки бывших запасных выходов из здания. Сидеть на таких просто опасно для здоровья. И я решила разработать проект «Скамейка», где описала проблему, пути ее решения и составила смету. Составила график, как это положено в проектировании, и начала с того, что договорилась с директором гимназии Игорем Ломовым о желании реализовать проект во благо детей. Создала рабочую группу, у каждого было свое поручение: найти спонсорскую помощь в виде материалов, изготовить сами скамейки.

Важным условием в реализации проекта было то, что, не имея соб-



Новые скамейки пришлись детям по душе.

ственных средств, не обладая профессиональными навыками, нужно было добиться поставленной цели.

В поисках строительных материалов с письмом от директора гимназии я обошла почти все строительные магазины. Пользуясь случаем, выражаю благодарность Ларисе Николаевне Шабалиной, маме восьмиклассника, которая лично помогла. А также владельцу пилорамы Хизери Сайбиничу Гасанову. Когда все материалы были собраны, осталось только обновить и выровнять цементную опору. Для этого от гимназии нам предоставили работника, подклю-

чился мой муж Александр, и за три дня бывшие крылечки преобразились. Укрепить доски и покрасить их — это еще два дня. Наша дочка Айрин, которой исполнилось 4 года, принимала участие в покраске и пребывала в полном восторге.

Слушателями семинара были осуществлены и другие проекты. Среди жителей района Юбилейный провели конкурс на лучшую клумбу около дома, целью которого было облагораживание спального микрорайона, добавление позитивного настроения в общение между соседями, получение радости от совместного труда.

Еще один проект — «Детская площадка». Коллеги по семинару проводили занятия с ребятами, посещающими школьную площадку. Они играли с ними, занимались оригами, тем самым получили опыт общения с детьми как воспитатели и организаторы.

Рассказывая читателям о своем опыте проектной деятельности, хочу заинтересовать предприимчивых людей, особенно молодежь, тем, что есть способы и возможности не только найти себе работу по душе, но и получить реальную материальную помощь в организации собственного дела.

Первый опыт по реализации социального проекта принес прибыль всем, кто непосредственно осуществлял работу.

Также я узнала, что в Пермском крае, как и во всей России, проводятся всевозможные конкурсы, существует большой спрос на новые идеи, предпринимателей, которые готовы взяться за решение насущных проблем и заработать на этом. Подробная информация размещена на пермских сайтах. Желающие приобщиться к проектной деятельности могут обращаться в Центр занятости населения, в комитет по физкультуре, спорту, туризму и молодежной политике.

Ольга БЛАЖЕЕВА.

На весах – закон и душа

Отрадно, когда коллеги не забывают о своих старших товарищах – тех, кто когда-то был примером в работе. Накануне Дня юриста в редакцию обратились сотрудники Нытвенского районного суда с просьбой рассказать на страницах районки об Анне Михайловне Максимовой, известном старшему поколению нытвенцев председателе народного суда...

У Анны Максимовой богатая биография. Родилась она в деревне Максимовке Уинского района. После окончания 10 класса, как раз в начале Великой Отечественной войны, устроилась работать в райфинотдел. В 1945 году комсомолку-активистку Анну отправили в партийную школу – уже через год она трудилась инструктором в райкоме комсомола. Именно этот период дал Анне Михайловне многое для дальнейшей жизни – внимательное отношение к каждому человеку, его судьбе. Затем была учеба в юридической школе, после которой Анну по распределению направили в г. Углеуральск. Именно там началась ее юридическая карьера в должности нотариуса. Работа Анне так понравилась, что не хотелось переезжать в г. Суксун, куда ее избрали судьей в 1953 году. Но именно работа судьей стала для нее смыслом жизни последующие 23 года. Забегая вперед, скажу, что в 1973 году Анна Максимова была отмечена благодарностью за долготлетнюю добросовестную работу в судебных органах и активное участие в общественной жизни приказом министра юстиции РСФСР.

Сегодня Анна Михайловна находится на заслуженном отдыхе. Летом любит поработать на огороде в с. Сергино, зимой – отдохнуть от деревенских забот, а ведь тогда, когда она занимала ответственные должности судьи и председателя Нытвенского районного народного суда (с декабря 1965 г. по февраль 1980 г.), не было времени сделать и пятиминутный перерыв. Рассматривая все категории дел, начиная от административных и гражданских (в то время не было мировых судей), Анна Михайловна и ее



Листая страницы фотоальбома, Анна Михайловна возвращается в прошлое. Ей есть что вспомнить.

коллега Роза Ивановна Акбашева вдвоем работали денно и нощно на весь район. Первое время Анне Максимовой кабинет буквально заменял дом.

Кроме основной работы в жизни Анны Михайловны была еще и общественная: лектором в обществе «Знание», депутатом райсовета, председателем совета милосердия.

– Работа судьей серьезно изменила мое мировоззрение. Я всегда понимала, что за каждым делом стоит человек, что мое решение, как, впрочем, и решение каждого судьи, должно быть единственно верным и объек-

тивным, ведь на весах оказываются закон и душа человека, – говорит А.М. Максимова. – Лишнее тому подтверждение – случай, произошедший 3 месяца назад. Мне помог перейти через дорогу мужчина, спросивший, помню ли я его. Дело в том, что он, будучи подростком, оступился, но я, долго разбираясь в сути произошедшего, приняла решение не принимать обвинительную позицию. Он от души поблагодарил меня и сказал, что благодаря тому случаю все изменил в своей жизни.

Ксения ЛАДЕЙЩИКОВА.
Фото автора.

Об ордене и медали

– Здравствуйте, редакция газеты «Новый день»! Помогите разобраться, почему моей маме не положен орден «Родительская слава», ведь она честно заслужила его, воспитав шестерых детей?

К.В. Ромашов.

На вопрос отвечает заместитель главы Нытвенского района по социальным вопросам Ольга Кох:

– В соответствии с Указом Президента РФ от 07.09.2010 года №1099 «О мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской Федерации» орденом «Родительская слава» награждаются родители, состоящие в браке, которые воспитывают или воспитали семерых и более детей – граждан Российской Федерации в соответствии с требованиями семейного законодательства РФ.

Есть еще награда – медаль ордена «Родительская слава», которого удостоиваются родители, воспитывающие или воспитавшие четырех и более детей.

Награждение орденом и медалью производится при условии, что представленные к награде родители и их дети образуют социально ответственную семью, ведут здоровый образ жизни, обеспечивают надлежащий уровень заботы о здоровье, образовании, физическом, духовном и нравственном развитии детей, полное и гармоничное развитие их личности, подают пример в укреплении института семьи и воспитании детей. Семья должна пользоваться авторитетом и уважением в обществе, служить примером для окружающих. Ходатайство о награждении орденом и медалью возбуждается руководителями органов местного самоуправления.

А как обратно?

В редакцию газеты обратились две молодые мамы, жительницы Чайковского сельского поселения, с вопросом о том, почему от станции до Нытвы ходит лишь один автобус в день вместо прежних трех? Жителям часто приходится добираться до районного центра – на прием к врачу, оформить документы – на такси денег не напасешься...

С этим вопросом мы обратились к частному перевозчику Э. Эфендиеву, обеспечивающему перевозку жителей на этом маршруте.

– Дело в том, что перевозка пассажиров со ст. Чайковская – дело хлопотное. Если до Майского садятся несколько человек, то потом ехать до Нытвы зачастую нет ни одного желающего. В поселении была проблема с транспортным сообщением с д. Удалы, но по просьбе главы В. Суворова мы пошли навстречу. Кроме того, не нужно исключать и тот факт, что в поселении плохо чистят дороги.

Сейчас жители Чайковского поселения, пользуются такси, которое обходится им 65 рублей с человека, что равнозначно стоимости проезда на автобусе. А ведь такси их и по городу повозит, и обратно доставит. Тем не менее я готов выслушать мнение жителей станции. Думаю, мы сможем договориться.

На «круговом» – по-новому

20 ноября вступили в силу изменения в Правила дорожного движения, в связи с чем на сайт газеты «Новый день» пришло немало вопросов. Разъяснить, что изменилось для всех участников дорожного движения, мы попросили инспектора ОГИБДД ОВД по Нытвенскому району В. Каменских:

– В новой редакции закона изменяется организация движения на перекрестках с круговым движением. Теперь «главными» стали водители, которые уже находятся на кругу – едут по нему или выезжают, но это относится только к перекресткам с круговым движением, при подъезде к которым будут установлены дорожные знаки «Круговое движение» в сочетании со знаком «Уступите дорогу» или «Движение без остановки запрещено». Фактически на таких перекрестках правила поменяются с точностью до наоборот.

Чтобы водители не путались, когда круг «главный», а когда нет, необходимо внимательно смотреть на установленные знаки. Перед выездом на круг, который является «главным», в обязательном порядке будут устанавливаться дорожные знаки «Круговое движение» в сочетании со знаком «Уступите дорогу» или «Движение без остановки запрещено».

Изменения в правила обяжут пристегиваться всех водителей и инструкторов, которые занимаются обучением кандидатов в водители, а также пассажиров автомобилей опе-

ративных служб. Все водители теперь обязаны включать ближний свет фар в любое время суток и пропускать пешеходов, если они начали переходить дорогу и ступили на зебру.

За въезд под «кирпич» на дороге с односторонним движением водителя либо лишат прав, либо оштрафуют на 5 тысяч рублей по решению суда. Если камера видеонаблюдения зафиксирует выезд автомобиля на встречную полосу, водителя ожидает штраф в размере 5 тыс. руб. За нарушение требований, предусмотренных дорожными знаками или разметкой проезжей части дорог, предусмотрено предупреждение или штраф до 300 руб.

Новые правила также уточняют, что такое обгон. Если водитель совершает маневр на полосу с попутным направлением движения, то это опережение. Если же автомобилист выехал на «встречку», это уже обгон. Согласно новым правилам, водителю разрешается обогнать грузовую повозку, мопед или мотоцикл без коляски, двигающиеся со скоростью до 30 километров в час, а также тихоходное средство, но только в том случае, если на нем есть соответствующий знак «Тихоходное средство», иначе такой маневр будет являться нарушением. При этом, если есть разметка «Сплошная линия», выезд на «встречку» запрещен.

Всего с 20 ноября вступили в силу более 20 изменений, с которыми можно ознакомиться на официальном сайте ГИБДД России.

Подготовила
Ксения ВЕДЕРНИКОВА.

Хроника 02

Нападавшие были в масках

С 16 по 28 ноября в дежурной части ОВД зарегистрировано 325 заявлений и сообщений.

● 16 ноября в лесном массиве в 5 км от с. Чекмени совершена незаконная рубка деревьев – береза, сосна, ель. Предположительная давность – 2-3 дня.

● В этот же день около шести часов утра двое неизвестных в масках ворвались в магазин «Адмирал» в г. Нытве, ударили продавца битой и завладели выручкой магазина.

● 17 ноября ранее судимый житель д. Якимово, 1979 г.р., и житель с. Ерши, также ранее судимый, 1982 г.р., похитили имущество из кафе около с. Сергино.

● 19 ноября из квартиры гр. М. в пос. Уральском путем свободного доступа неизвестные похитили имущество на сумму 25 тыс. руб.

● 20 ноября на 440 км автодороги М-7 «Волга» водитель а/м ВАЗ-21214 допустил столкновение с

патрульной а/м ВАЗ-21140. В результате ДТП автомашины получили технические повреждения.

● 22 ноября около 20 часов на пр. Ленина в Нытве гр. Д., 1982 г.р., похитил сотовый телефон у гр. Г., 1983 г.р. сумма ущерба – 5500 рублей.

● 23 ноября у гр. Н. в Нытве неизвестные тайно похитили из квартиры имущество.

● В период с 25 по 26 ноября неизвестные лица из склада фермерского хозяйства «Свободный труд» похитили 3 тонны зерна.

● 26 ноября в Григорьевском участковом лесничестве в районе д. Заполье при совершении незаконной рубки деревьев был задержан гр. Э., житель г. Краснокамска, 1981 г.р., не работающий, ранее судимый, который за 3 часа незаконно вырубил 29 деревьев. Сумма ущерба 963043 руб.

● 27 ноября гр. Д., 1978 г.р., не работающий, ранее судимый, из дома гр. Л. тайно похитил бензопилу «Штиль». Сумма ущерба составляет 7800 рублей.

Татьяна ЩЕРБОВСКИХ.

Для удобства клиентов

Любое управление ПФР без клиентской службы все равно, что книга без обложки. Именно с клиентской службы начинается знакомство гражданина с управлением ПФР по месту жительства и определяется сложность, значимость и время решения его вопроса.



Начальник Управления ПФ в Нытвенском районе Н.Л. Каменских (справа) вручает пенсионное удостоверение Л.В. Лыковой.

30 ноября 2010 года в Управлении Пенсионного фонда РФ в Нытвенском районе прошел День открытых дверей по теме «Презентация клиентской службы». Участниками мероприятия стали лица, достигшие пенсионного возраста, и те, кто только готовится стать пенсионером. А также участники и победители конкурсов, проводимых в рамках 20-летия Пенсионного фонда России. Всех, кто переступил порог управле-

ния, сотрудники ознакомили с фотоработами, представленными на выставке «За активное долголетие», которая вызвала неподдельный интерес у гостей встречи.

Главным мероприятием Дня открытых дверей стало знакомство с клиентской службой, где одним из торжественных моментов было вручение пенсионных удостоверений начальником управления

Н.Л. Каменских тем, кто недавно перешагнул пенсионный возраст.

Победители конкурсов были награждены дипломами, благодарственными письмами и ценными подарками.

Торжество было завершено выступлением ансамбля ложкарей «Потешки» Дома детского творчества г. Нытвы под руководством М.А. Колосовой.

Светлана МИТЮКОВА.

В последнее воскресенье ноября в нашей стране по доброй традиции отмечался День Матери. Нашим мамам мы обязаны своей жизнью. Материнское тепло и нежность – негасимый свет, что согревает сердца дочерей и сыновей. Велика любовь матери и безмерно ее терпение. Именно к маме мы спешим, чтобы поделиться радостью и тревогами. Спасибо за то, что вы у нас есть – добрые и заботливые. За то, что умеете хранить семейный очаг, растить детей и при этом успешно совмещать профессиональную деятельность. Спасибо за ваш материнский подвиг.

К Дню матери

Четвертый год государство оказывает реальную помощь семьям, имеющим и воспитывающим детей. Деньги, выделяемые из федерального бюджета, предоставляют реальный шанс улучшить жилищные условия, получить образование детям или направить средства материнского капитала на накопительную часть пенсии матери. К тому же, размер материнского капитала ежегодно индексируется. В текущем году размер материнского капитала для тех, кто им еще не воспользовался, составляет 343 378 рублей 80 копеек. Для владельцев сертификата, которые уже распорядились частью средств, размер оставшейся суммы увеличен с учетом темпов инфляции.

Всего с начала действия программы (с 2007 года) в Нытвенском районе выдано 1160 сертификатов на материнский (семейный) капитал. На сегодняшний день 134 семьи направили средства материнского капитала на погашение ипотечного кредита, 45 семей – на покупку жилого помещения, 2 семьи – на строительство жилого дома и одна семья оплатила обучение ребенка в Нытвен-

ском промышленно-экономическом техникуме. На эти цели из федерального бюджета было перечислено около 50 млн.рублей.

Все владельцы сертификата на материнский (семейный) капитал имеют право получить 12 тысяч рублей на повседневные нужды. Если ребенок, рождение которого дало семье право на материнский капитал, родился в период с 01 января 2007 года по 30 сентября 2010 года включительно, то заявление на единовременную выплату необходимо подать до 31 декабря 2010 года. Если же ребенок родился в период с 01 октября 2010 года по 31 декабря 2010 года, то не позднее 31 марта 2011 года.

В прошлом году единовременную выплату в размере 12 тысяч рублей получили 819 семей нашего района на сумму, около 10 млн. рублей. В текущем году 710 семей на сумму более 8,5 млн. рублей.

С праздником, дорогие наши мамы! Мы ценим вас и любим. Пусть сбудутся ваши мечты, а в вашем доме всегда царит мир и благополучие!

Марина КОВАЛЕНКО.

Официальный отдел

Заклучение о результатах публичных слушаний

Публичные слушания назначены постановлением администрации Нытвенского муниципального района от 29 октября 2010 г. № 65-п.

Тема публичных слушаний:

О проекте программы социально-экономического развития муниципального образования "Нытвенский муниципальный район" на 2011-2013 годы и на перспективу до 2016 года.

Дата проведения публичных слушаний: 12 ноября 2010 г.

Текст предложения с указанием Ф.И.О. участника публичных слушаний

Включить в программу:

- систему целей, задач, приоритетов и ожидаемых результатов реализации программы по каждой отрасли;

- раздел "Развитие предпринимательства";

- раздел "Порядок внесения в программу изменений и дополнений".

Раздел "Общественные финансы" составлен по 2013 год, добавить 2014, 2015 годы;

В каждом разделе сферы развития человеческого потенциала, сферы экономического развития выделить: проекты, целевые программы, непроектные мероприятия.

Сальникова Галина Сергеевна.

- В проекте программы не указаны ответственные должностные лица за выполнение того или иного мероприятия;

- не включены мероприятия по обеспечению качественной питьевой водой населения г. Нытвы, п. Уральского и других населенных пунктов;

- в разделе "Здравоохранение" должно быть отражено: положение дел с заболеваемостью, смертностью; мероприятия по улучшению существующего положения; конкретные результаты;

- включение в программу тех или иных меро-

приятий развития района соизмерить с реальными финансовыми возможностями.

Галюк Владимир Антонович.

Программные мероприятия расписать по крупным населенным пунктам. Например, что будет сделано в п. Новоильинском или на ст. Чайковская в том или ином году по здравоохранению, по образованию, по ЖКХ и т.д.

Включить в программу перечень целевых программ.

Щакин Александр Михайлович.

Итоги рассмотрения вопроса

Включить в программу "Развитие малого и среднего предпринимательства в муниципальном образовании "Нытвенский муниципальный район" на 2011-2013 годы и на перспективу до 2016 года" следующее:

- систему целей, задач, приоритетов и ожидаемых результатов реализации программы по каждой отрасли;

- раздел "Порядок внесения в программу изменений и дополнений".

- раздел "Общественные финансы" дополнить показателями на 2014, 2015 годы;

- в каждом разделе сферы развития человеческого потенциала, сферы экономического развития выделить: проекты, целевые программы, непроектные мероприятия;

- программные мероприятия отразить с учетом мероприятий программ социально-экономического развития поселений;

- в разделах "Экологическая безопасность", "Капитальные вложения" учесть мероприятия по обеспечению качественной питьевой водой население г. Нытвы и других населенных пунктов.

Ведущий публичных слушаний - Лузина Татьяна Александровна.

Секретарь публичных слушаний - Черных Валерий Николаевич.

14. д. Талица - 2,6
 15. д. Мешалки - 0,2
 16. д. Глушнёвка - 0,8.
- ИТОГО: 21,0.
Лот № 2

Дороги районного значения:

1. "Нытва - Григорьевское - Ильинский" - Гусята - 5,135
2. Гусята - Старцево - 1,3
3. Гусята - Дрезды - 3
4. Дрезды - Сахары - 2
5. "Нытва - Григорьевское - Ильинский" - Сюзьва - 1,841

Дороги местного значения:

1. ст. Григорьевская - 10,05
2. д. Гусята - 1,6
3. д. Первунята - 0,4
4. д. Старцево - 0,5
5. д. Дрезды - 0,5
6. д. Бураки - 0,3
7. д. Сюзьва - 2,7
8. д. Волеги - 2,2
9. д. Сахары - 0,4
10. с. Григорьевское - 14,1
11. с. Покровское - 3,2
12. д. Таланы - 1,8
13. д. Андрията - 1,1
14. д. Юшково - 0,4
15. д. Вожаково - 1,2

ИТОГО: 31,561.

Дороги местного значения:

1. ст. Григорьевская - 10,05
2. д. Гусята - 1,6
3. д. Первунята - 0,4
4. д. Старцево - 0,5
5. д. Дрезды - 0,5
6. д. Бураки - 0,3
7. д. Сюзьва - 2,7
8. д. Волеги - 2,2
9. д. Сахары - 0,4
10. с. Григорьевское - 14,1
11. с. Покровское - 3,2
12. д. Таланы - 1,8
13. д. Андрията - 1,1
14. д. Юшково - 0,4
15. д. Вожаково - 1,2

Администрация Нытвенского муниципального района извещает о предоставлении земельных участков в собственность на землях п. Новоильинского в коллективном саду "Огородник":

- участок № 109, ориентировочной площадью 800 кв. м,
 - участок № 110, ориентировочной площадью 832 кв. м,
 - участок № 111, ориентировочной площадью 813 кв. м,
 - участок № 117, ориентировочной площадью 812 кв. м,
 - участок № 118, ориентировочной площадью 806 кв. м, для садоводства.
- С вопросами и возражениями обращаться в течение 30 дней со дня опубликования по телефону: (34272) 27-3-59.

Администрация Нытвенского муниципального района извещает о выделении земельного участка с предварительным согласованием места размещения объекта, площадью 1520 кв. м, расположенного по адресу: Пермский край, г. Нытва, в районе проходной № 2 ОАО "Нытва", для размещения автостоянки.

Справки по тел.: 8 (34 272) 3-04-63.

Администрация Нытвенского муниципального района извещает о выделении земельных участков, ориентировочной площадью:

- для ведения личного подсобного хозяйства, на праве аренды:
 - на землях Григорьевского сельского поселения: с. Мокино, ул. Советская, 47а, площадью 3500 кв. м. (заявки принимаются в течение 30 дней со дня опубликования по адресу: с. Григорьевское, ул. Советская, 1, тел.: 2-91-64);
 - на землях Григорьевского сельского поселения: д. Поснята, ул. Посневская, 25, площадью 2500 кв. м. (приусадебный земельный участок); с. Григорьевское, ул. Техническая, 13, площадью 2500 кв. м (приусадебный земельный участок, телефон для справок: 2-91-64).
 - на землях Чайковского сельского поселения: ст. Чайковская, ул. Школьная, 3а, площадью 600 кв. м; ст. Чайковская, ул. Коробейникова, 17б, площадью 2000 кв. м; с. Ленино, ул. Кулямская, 11 а, площадью 856 кв. м. (заявки принимаются в течение 30 дней со дня опубликования по адресу: ст. Чайковская, ул. Коробейникова, 4, тел.: (34 272) 24-1-86);
 - для садоводства, в собственности:
 - на землях п. Новоильинского в коллективном саду "Огородник" участки: № 106 площадью 829 кв. м, № 107 площадью 858 кв. м.
- С вопросами и возражениями обращаться в течение 30 дней со дня опубликования по тел.: (34 272) 2-73-59.